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Автор виокремлює концепти масової культури: «людина», «стосунки», «кар’єра», 
«краса», «чоловік», «жінка» в глянцевих російськомовних журналах «Men’s health», 
«Соsmopolitan», показує існування концептосфери глянцевих гендерних журналів, 
формування стереотипного мислення, нівелювання особистості у їх читачів.
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Піднята проблема стосується концептології, що оформилася в науково-дослідницьку 
«течію» когнітивістики та лінгвокультурології. Поняття концептосфери російської мови 
ввів Д.Лихачов. Він розглядає концептосферу як сукупність концептів, спираючись на 
трактування С.Аскольдова-Алекєєва в статті «Концепт і слово», який тлумачить «кон-
цепт чи загальне поняття як мислинєве утворення, котре заміняє нам в процесі мис-
лення невизначену множину предметів одного й того ж роду» [1, 29]. Останнім часом 
термін концепт закріпився також у науках про культуру, зокрема, в журналістикознавстві 
(в сучасному розумінні журналістика – сфера культури). За визначенням дослідника  
Ю. Степанова з кафедри загального і порівняльно-історичного мовознавства Московсь-
кого університету імені М.Ломоносова: «Концепт – це ніби згусток культури в свідомості 
людини; те, у вигляді чого культура входить у ментальний світ людини. З іншого боку, 
концепт – це те, за допомогою чого людина – звичайна людина, не «творець культурних 
цінностей» – сама входить у культуру, а в деяких випадках і впливає на неї» [8] .

Російський дослідник Д. Ліхачов, який досліджував концепти, писав про те, що 
в свідомості будь-якого індивіда є певні загальні поняття, які також можна назвати 
концептами або універсаліями. Д. Ліхачов виділяє таке поняття як концептосфера 
російської мови – «концепти окремих значень слів, що залежать один від одного і 
складають певні цілісності» [5] . 

Робочою гіпотезою нашого дослідження є припущення, що існує окрема концеп-
тосфера глянцевих журналів, котра впливає на культуру читачів цих видань. Сучасні 
глянцеві журнали відтворюють концепти масової культури, створюються стереотипи, 
що змінюють соціальні орієнтири. Збільшення тиражів цих видань дає підстави гово-
рити про тенденції збільшення впливу глянцевих журналів на формування суспільних 
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смаків і потреб. В світлі цього дослідження концептів масової культури в глянцевих 
журналах є злободенною проблемою. Актуальність дослідження також зумовле-
на необхідністю вивчити нові комунікативні моделі гендерних видань, посиленням 
суспільної значущості гендерної проблематики, їх впливу на аудиторію. 

Пропонуємо поглянути на масову культуру в аспекті вироблення концептів мо-
сковськими гендерними журнальними виданнями «Men’s health», «Соsmopolitan» 
– об’єктами нашого дослідження, що впливають на створення певних культурних 
стандартів життя, стереотипи поведінки сотні тисяч читачів Росії та України, де їх 
розповсюджують. Метою дослідження є виявлення специфіки концептів масової 
культури в глянцевих журналах як механізмів відображення особливостей сучасного 
соціокультурного простору. Предмет дослідження – концепти масової культури як 
ціннісний потенціал формування стереотипів сучасного суспільства.

Як теоретичну базу використано роботи російських і зарубіжних фахівців у галузі 
культурології, філософії, теорії журналістики, присвячені масовій культурі, значен-
ню, сутності поняття концепт у сучасних глянцевих журналах. Більшість провідних 
філософів початку ХХ ст., таких як М. Вебер, Н. Бердяєв, З. Фрейд, Е. Фромм, Р. Хоггарт, 
К. Юнг, розглядали масову культуру як особливий самостійний феномен, що замінив 
собою традиційну культуру і пов’язували її появу з розповсюдженням і формуванням 
«масового» суспільства. Ж. Бодрійяр в книзі «Суспільство споживання» пише, що 
розвиток засобів комунікації призводить до втрати символічної основи в людсько-
му спілкуванні. На зміну індивідуальності, живій культурі приходить ритуалізація 
беззмістовних знаків. Формується певний мінімум таких знаків, обов’язковий для 
кожної «культурної» людини [3].

Поділяємо погляди А. Гофмана, що масова культура – це особливий стан культури 
в час кризи суспільства, коли розвивається процес распаду її змістовних рівнів [4; 17]. 
Спираємося в своєму дослідженні також на праці Ж. Чернової [10] та О. Рогінської [6]. 
За основу для дослідження концептів послужили також праці Ю.Степанова «Констан-
ти»[9], Д. Ліхачова «Концептосфера російської мови»[5] та Р. Барта «Міфологія» [2]. 

Формування й виявлення таких соціальних функцій масової культури, як: 
рекреаційна, інкультуризації, соціалізації, міфологізації суспільної свідомості, 
маркетизації, комерціалізації потреб та інтересів, стандартизації й уніфікації стало 
можливим завдяки засобам масової інформації, що є носіями цінностей масової куль-
тури. Особливо це стосується глянцевих журналів, що мають багатотисячну аудиторію 
постійних читачів. Зокрема, тираж 2011 р. московського «Men’s health» – 300 тис. прим.; 
«Соsmopolitan» – 900 тис. прим. 

Дослідники визначають глянцевий журнал як особливу категорію журнальної 
періодики, що має стабільні змістовні й маркетингові характеристики, тому що містить 
інформацію пізнавального й розважального характеру, подану в доступній для читачів 
формі. Глянцеві журнали як феномен масової культури мають орієнтування на гомо-
генну аудиторію, спираються на емоційне ірраціональне бессвідоме, ескейпізм (втечу 
від реальності, що дає втіху й насолоду), легкодоступність, консервативність, оперують 
нескладною мовою, розповсюджують культурні зразки масової культури серед своєї 
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аудиторії. Гендерні глянцеві журнали зачіпають чітко визначені масовою культурою 
сфери життя гендера, реалізуючи функції масової культури, через їх дохідливу й захо-
плюючу комунікацію авторів-чоловіків з чоловіками, авторів-жінок з жінками. Як вва-
жають дослідники О. Ромах та А. Слєпцова «феномен глянцевого журналу – своєрідна 
енциклопедія гламурного життя, ідея гламуру навіяна сучасними міфами (міф про По-
пелюшку, міф про супергероїв, міф про вічну молодість, міф про чудодійні ліки і т.п.). 
За міфами криється нівелювання особистості (безликості), до якої в кінцевому підсумку 
приводить сліпе наслідування нав’язаних системою «модних» стереотипів. (Ромах О., 
Слепцова А. Содержание и структура глянцевых журналов // Аналитика культуроло-
гии. 2004. URL: analiculturolog.ru/journal/arhiv/article/journal/2009/23-14/651-00650.html 
(05.05.2010).[7]

Реалізація глянцевими журналами функцій масової культури будується не тільки на 
формуванні й трансляції конкретних об’єктів і образів культури, але й на відображенні 
загальнолюдських нематеріальних особливостей духовного життя, що також можна 
назвати соціальними концептами. За типологією М. Піменової, соціальні концепти 
належать до базових. Журнали «Men’s health», «Соsmopolitan» відображають соціальні 
концепти в текстах і в ілюстраціях. Візуальні образи в глянцевих журналах несуть не 
менше смислове навантаження, ніж текстовий контент. Ілюстрації в журналах «Men’s 
health», «Соsmopolitan» є на кожній сторінці. Вони або зображають адресанта дискурсу 
тексту, що посилює ефективність впливу або є самостійним журналістським матеріалом. 
Для дослідження вибрано найвживаніші і найзначущіші соціальні концепти: «людина», 
«стосунки», «кар’єра», «краса», що відображають гендерні стереотипи, цінності масової 
культури. На думку дослідниці С. Черменської, з поняттям гендер тісно пов’язано 
поняття гендерні стереотипи – внутрішні установки щодо місця жінок і чоловіків у 
суспільстві, їхні функції і соціальні завдання [11].

Найчастіше трапляється в аналізованих журналах концепт «людина», що 
повторюється в кожному тексті. Другим за частотністю використання є концепт «кра-
са». В «Соsmopolitan» його містить 70% текстів, в «Men’s health» – 65%. Візуальне 
відображення цього концепту містять більш як 90% ілюстрацій «Соsmopolitan» і, при-
близно, 70% ілюстрацій «Men’s health» (разом з рекламою). Третім за частотністю 
використання є концепт «стосунки». В «Соsmopolitan» його містить 20% текстів, в 
«Men’s health» – 30%. Концепт «кар’єра» в «Соsmopolitan» і «Men’s helth» містить 
приблизно в 10% текстів. Як видно із статистичних даних? чоловічий журнал «Men’s 
health» і жіночий «Соsmopolitan» відображають однакові концепти з приблизно одна-
ковою частотністю.

Порівнюючи в аналізованих журналах концепт «людина», можна зробити висно-
вок, що вони багато в чому подібні. Для обох гендерів у глянцевих журналах харак-
терний інтерес до подорожей і здорового способу життя. Але є суттєві відмінності 
в концептах «людина». Варто зазначити, що у «чоловіка» в журналі «Men’s health» 
і в «жінки» в «Соsmopolitan» істотно різниться сімейний статус. Чоловічий журнал 
використовує концепт «неодружений чоловік», жіночий журнал – «одружена жінка». 
По-друге, прагнення до незалежності, про що йдеться в «Соsmopolitan», повністю 
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відсутнє в «Men’s health». Третя відмінність – це коло інтересів чоловіків і жінок. Для 
чоловіків – це техніка, професійний спорт, автомобілі, уміння і любов до приготування 
їжі. Для жінок – мода і шоу-бізнес. 

У багатьох матеріалах «Соsmopolitan» йдеться про початок кар’єри як початок 
роботи в офісі. В журналі «Men’s health» концепт «кар’єра» має інше наповнення – це 
просування кар’єрною драбиною з високою зарплатою, де злий начальник прагне зму-
сити підлеглих працювати більше, ніж вони повинні це робити. Емоційне наповнення 
концепту «кар’єра» в «Соsmopolitan» прямо протилежне. 

Концепт «краса» у чоловічому журналі – простіший і складається з двох основних 
елементів: фігура (спортивне, накачане тіло) й одяг (респектабельний, класичний, 
дорогих і модних брендів). В журналі «Men’s health» немає такої кількості текстових 
матеріалів про моду і стиль, як в «Соsmopolitan». 

Отже, сучасні глянцеві журнали за допомогою концептів масової культури 
створюють різні стереотипи залежно від гендерної характеристики своєї цільової 
аудиторії. Аналіз концептів масової культури в гендерних журналах наочно ілюструє 
відмінності і схожість у запитах аудиторій журналів «Соsmopolitan», «Men’s health», 
відображає звужені ціннісні орієнтири чоловіків і жінок, що впливає на динаміку 
соціокультурних змін сучасного суспільства. А це дає підстави констатувати 
підтвердження гіпотези нашого дослідження про те, що є окрема концептосфера 
глянцевих журналів, котра мінімізує культуру читачів цих видань, зводить її лише 
до зовнішніх проявів.
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Автор выделяет концепты массовой культуры: «человек», «отношения», «ка-
рьера», «красота», «мужчина», «женщина» в глянцевых русскоязычных журналах 
«Men’s health», «Соsmopolitan», показывает существование концептосферы глянцевых 
гендерных журналов , формирования стереотипного мышления, нивелирования лич-
ности в их читателей.
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